

SZAKTÁRSZAVAK

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
 Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 15 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok vis- Előfizetések és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

Merénylet a moszkvai német nagykövet ellen.

Mirbach nagykövet meghalt. A merényletet az antant bérencei követték el.

Budapest, július 6. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Moszkvában ma délelőtt két idegen férfi kihallgatást kért Mirbach német császári nagykövettől. Mirbach nagykövet Rirler követségi tanácsos és egy a szobában jelenlevő tiszt jelenlétében fogadta a két ismeretlent, akik hirtelen előrántva revolverüket a nagykövetre lőttek és a fején könnyebben megsebesítették. Ezután mielőtt sikerült volna megakadályozni, a két ismeretlen néhány kézibombát vetett és az ablakon át elmenekült. A robbanás következtében anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, Mirbach nagykövet meghalt, a szobában maradt másik két ur sértetlen maradt. Kevéssel utóbb megjelent a követségen Csicserin biztos és a sovjet kormány nevében mély részvétét fejezte ki a megrázó esemény felett.

Sajnos eddig nem sikerült a gonosztevőket megtalálni és elfogni. A megindult vizsgálat eddigi eredménye szerint alapos gyanu szól amellett, hogy a merényletet az antant szolgálatában álló bérencek követték el.

Epstein Mór cipőmilliomos levele barátjához, Rab Raupe másik cipőmilliomoshoz.

Tisztelt Szaktárs!

Folyó hó 4-én kelt becsesére örömmel értesitem, miszerint kilátás van arra, miszerint olyan rendelkezést fognak kibocsátani, miszerint a maximális cipőárak egyelőre nem lépnek életbe. Egyelőre: az annyit is jelenthet, hogy sohasem. Sőt: a bőr- és cipőárakat, melyek tudvalevőleg silányul alacsonyak, hivatalból fogják felemelni, hogy rajtunk, szegény hadimilliomosokon segítsenek.

Mit szól mindezekhez Ön, tisztelt Szaktárs?

Magunk közt szólván: éljen a mi derék kormányunk! De még inkább éljenek szeretve tisztelt szaktársaink ott Budapesten a magyar szent korona országai cipőközpontjában, vagy a magyar korona országai szent cipőközpontjában, vagy hol is tiszteljem meg őket a szent szóval? Ez aztán a derék központ, ez érti a dolgát, meg a miénket is. Szent országainknak ez a szent központja volt bizonylyan az, amely ezt az üdvös halasztást kijáta. Minden cipőkereskedőnek legyen meg a maga milliócskaja minden esztendőben, ez a jelszó és úgy látszik, nálunk általános örömet okoz, ha minden szaktársnak megadja a nemzet a minden évi millióját. Az sem utolsó dolog, ha a bőrkereskedők másik milliót tesznek el évente, persze fejenként. Hull most az aranyeső bőven, csak ki kell

állani és kirtartani a cipőt meg a bőrt. Potyog bele bőven. Igaz ugyan, némely elégedetlen elemek azt akarják ránk fogni, hogy mi, a különféle bőrös szaktársak úgy leszünk milliomosok, hogy lehuzzuk a közönség bőrét, hogy a közönség bőre árán hoz a bőr nekünk milliókat. Ez azonban aljas rágalom. A bőre mindenkinek megvan, erről napról napra jobban meggyőződhetünk, hiszen egyre több és több lesz látható a rongyos publikum bőréből. Minap láttam egy egész intelligens családot mezitláb: a bőre igenis mindenkinek megvolt. Hát akkor mit panaszkodnak?

Soraim elején hivatkozott becsesében azt kegyeskedett kérdezni Szaktárs Ur, lehet-e még az árat feljebb emelni? Balgatag kérdés! Hol van az az ár, melyet feljebb emelni nem lehet? Csak az ökor olyan ökor, hogy ma is ugyanannyiért adja oda a bőrét, mint máskor. Nekünk már van magunkhoz való eszünk. Emlékezzék rá vissza tisztelt Szaktárs, hogy sikerült az eddigi áremelkedést kisorsfolni? Először eldugtuk az árut és azt mondtuk, most „anyaghiány” van. A közönség lábáról levedlett a cipő, elhitték, hogy csak ugyan anyaghiány van. Mikor már nagyon zuglag, előállottunk az eldugott áru egy részével.

Persze csak egy kis résszel, mert sok a jóból is megárt, ezeket a cipőket pedig — nahát lehetett ezeket jó-

nak mondani? Cipő volt a neve, csak dupla lett az ára. De tehetünk mi róla, ha a papír ára feljebb ment? A fődolog az, hogy a közönség boldog volt, ha akármilyen rossz cipőt, akármilyen drágán kaphatott, örömmel fizette az árát, az én csirizes kezemet majdnem megcsókolták örömmükben, akiket a százkoronás papirtalpu vacakkal megörvendtettem. Én jó ember vagyok és higgye el Szaktárs, nincs szebb dolog, mint mikor az ember másnak örömet okoz.

Tisztán az örömmek ez a látása, a jótettnek ez a boldogító öntudata csábított arra engem is, önt is Szaktárs, meg a többi nemesszívü szaktársakat is, hogy ezt az örömet a mi derék kedves közönségünknek többször megszerezzük. Megint eldugtuk az árut, megint kezdtek a tekintetes, nagyságos és méltóságos lábujjak a cipőből kikapkodni, akkor ismét lett egyszerre áru. De most már fokoztuk az örömet: ha a százkoronás cipőnek olyan nagyon megörültek, gondoltuk, milyen nagy örömet fogunk okozni a kétszáz koronás cipőkkel! Dupla ár: dupla öröm (és dupla haszon, de ezt ne mondja senkinek, ezt nálunk a hatóságok még nem tudják), tisztelt Szaktárs és mi a világért el nem mulasztottuk, hogy dupla örömet okozunk ott, ahol a lelkek erre annyira inklináltak, (nem tudom, mit jelent ez a szó, de nagyon szépen hangzik, ön sem fogja megérteni, de örülni fog neki, mert nagyon szépen hangzik, én pedig hiszen tesszik tudni, szeretem a derült arcokat és végre még az is megeshetik, hogy

véletlenül ez a szó passzol ide.) A legközelebbi alkalommal ismét dupláztuk az örömet, 400 koronáért adtuk a cipőt, ismét általános vlot az öröm, csak ön tisztelt Szaktárs volt szomorú, mert ön azt mondotta, adjuk a cipőt 500 koronáért. Leszavaztuk és jól tettük, mert dupla vagy semmi. Semmi nem lehet, drágítani okvetlenül kell, tehát csak duplázni lehet. És lássa tisztelt Szaktárs, nekünk volt igazunk, a dupla vagy semmi pártnak, mert most ismét duplázhatunk és bátran felemelhetjük a cipők árát 800 koronára. Majd meglátja, micsoda ragyogó arccal fogják s boldog halandók ezt az árat is megfizetni!

Valóban nagy hiba lett volna, ha a mi mélyen tisztelt kormányunk ennek az öröme utját vágja. Holmi elégedetlen elemek váltig biztatják a kormányt, hogy törje le a drágaságot és törje ki a mi nyakunkat. Igen, igen, ne vakarózzék a feje alsó végén; a maga nyakát is, a mely azt a veres fejtét lógatja, meg az enyémet is, amelyiken ilyen okos fej nőtt. Micsoda hátlanság! Az emberek még mindig nem akarják elhinni, hogy háború van és hogy áldozni kell a hazáért mindenkinek. Ha az a hős odakint vérét áldozza a hazáért (így írja az Izidor fiam a pótzászlóalj irodából) hát akkor ne lehetne egy pár rongyos cipőért 800 K-át áldozni?! Hiszen más az életét adja és még cipőt sem kap érte tőlem. Nekünk szükségünk van erre a hazára — herstellt, visszakozz, (mondaná az Izidor fiam, aki katona a pótzászlóalj irodában), nem jól mondtam: a hazának van szüksége ránk, kell, hogy a háború után is legyenek ebben a hazában urak. Hát azok mi leszünk. A régi urak szépen elesnek a harctéren, olvasta ugyebár, hogy megint elesett egy Esterházy gróf, annak a helyébe valakinek jönnie kell, majd jövök én és hogy lássa, milyen jó ember vagyok én, hát a legközelebb elesendő gróf helyébe Önt szántam, pontosan Önt, tisztelt Szaktárs. Csak vegyen egy koronás bélyeget és készítse el a név-magyarosítási kérvényét, az új név helyét hagyja üresen, majd kitöltjük együtt. Megosztozunk szépen a neven is, mint az egész országon: én leszek az Eszterházi, aki attól a jó konyaktól vette a nevét, Ön pedig a Rákóczi, aki azt az indulót vagy mit írta a színházi zenekar számára; vagy megfordítva. Nem fogunk összeveszni, én jó ember vagyok.

Ugye most már tisztán áll Ön előtt, milyen kár volna a mi nyakunkat kitörni? Megtehetné a kormány, hogy rátenné a kezét minden cipőre, minden bórúrura és azt mondaná: mindenki

vehet évente két pár cipőt negyven koronáért. A katonaság részére ennyiért szállítják a nagyvállalkozók az erős bakkancsot és még egyetlen nagyvállalkozó sem halt meg éhen, sőt milliókat keresett, csak hát ők lassan keresnek, mindössze két év alatt egy milliót. Nekünk gyorsan kell a millió, hát csak nem garaszkodhatunk?

Legyen hát egészen nyugodt, tisztelt Szaktárs. Ez az ország a miénk és a miénk is marad. Az ostobák dolgoznak, az okosok spekulálnak, a lusták a bekötött szemüek szépen elnézik, jól van ez így. Mi okosak vagyunk. Nem a birka az oka annak, hogy le hagyja nyírni a gyapját? Mi vagyunk a birkák nyírői. A számár is elég számár, hogy egész életén át másnak a szekerét huzza. Mi vagyunk a kétlábu fülesek kocsisai. Legyen nyugodt, tisztelt Szaktárs, hozzánk nem mer senki nyulni, minket a frontra nem küld

senki, bennünket dédelgetnek, szeretnek, tisztelnek, becsülnek — és fizetnek rogyásig. Éljen a mi szép hazánk, az ígéret földje, ez a gyönyörű Magyarország, mely elmondható, miszerint direkt nekünk teremtett. Vagy nem?

Legközelebbi viszontlátásra a magyar szent korona országai szent bőr- és cipőközpontjában. Természetesen három automobilon, mert három a magyar igazság.

Szaktársi őszinte üdvözlettel jegyzek:

Epstein Mór.

Sürgőnycim: Cipőpalota.

U. i. Egy hét óta ismét szabadon járok, letelt az a bizonyos három hónap. Hát Ön hogy áll azzal a kis hat héttel?

*

A másolat hitelül:

*

Oroszország Németországhoz csatlakozik.

Védekeznek az angol és japán rablás ellen.

Moszkvai radio-jelentés szerint a szovjet kormány rendkívüli ülésre gyűlt össze áma hir következtében, hogy Csitánál, a Bajkal tótól keletre japán csapatok jelentek meg. Abban az esetben, ha Japán és Anglia orosz területet akar megszállni, a szovjet kormány azonnal csatlakozik Németországhoz.

Ez a szenzációs hir következménye az eddigi eseményeknek.

A finnországi helyzet igen gyorsan változik. A Murman vidéken és Kelet Karéliában minden nap megkezdődhetnek az ellenségeskedések. Azok a német csapatok, a melyeket annak idején Finnországba küldtek, hogy a fölkelés leverésében segítséget nyújtsanak 18000 emberről 50000-re szaporodtak. Ez a hadsereg most a karéliai határ felé megy, egy kis része pedig Pecsonga irányában. Az angolok mind elhagyják Finnországot. A németek valószínűleg a Murman vasutat akarják megszállni és aztán Kola irányában előrenyomulnak.

Most érkezett el az az idő, a mikor Japán is részt fog venni a világháborúban.

A washingtoni japán nagykövet, Isju, Fairhavenben beszédet mondott, melyben hangsúlyozta, hogy

Japán teljesen ki fogja venni részét a háborúból,

még pedig olyan módon, a melyet legsikeresebbnek fog tartani. A nagykövet aztán erőlyesen megcáfolta a Japán és Németország közeledéséről terjesztett híreket, végül Japán

népének következő üzenetét tolmácsolta Amerikának:

— Bizunk bennetek, szeretünk benneteket és ha úgy akarjátok, hü barátságban veletek megyünk a következő években!

Az entente egyenesen a német katonai párt karjaiba hajtja Oroszországot.

„Utolsó figyelmeztetés“ címmel írja a moszkvai központi tanács hivatalos lapja, az Izvesztija, hogy a forradalmi Oroszország és az entente között levő meg nem értés az utóbbi időben végzetes jelleget ölt, mind a két pártot hatalmas károk szenvedésével fenyegetve.

El vannak készülve, hogy a forradalmi Oroszország belátható időn belül hatalmas erőre tesz szert.

Mindenekelőtt a háborúban teljesen tönkrement közlekedést kell rendbehozni. Ennek a célnak az elérésére a szovjet segítséget fog kérni azoktól az államoktól, amelyeknek érdekük Oroszország új életre keltése.

Egyes szimptomák arra mutatnak, hogy az entente a forradalmi Oroszország elleni aktív beavatkozás és orosz területeknek az entente által való el foglalása mellett van. Japán atyai gondoskodását, hogy Oroszországot megmentse, csupán az orosz partvidék meghódítására való törekvés magyarázza. Ebben az orosz forradalom számlájára operáló rablóbandában csupán az Egyesült-Államoknak van tartózkodó magatartása.

Ha az entente csapatainak sikerülne a tanács hatalmát megtörni, áruló szociálistákból álló kormány rendezkedne be és rette-

Szépségápolás

Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi-lag elismert szakértelemmel seb és utónyom nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely percek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természetesen rövid időre. Paitanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. Az üdítés és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYNÉ.

Nagy Sándor-u. 4.

netes perspektiva nyílta: a német katonai párt mindent megtenne, hogy ellenforradalmi kormányt állítson velük szembe, olyat, amelyik nem tagadja meg a Németországgal való közvetlen szövetséget. Az ötödik háborus évben tehát elérnék a „volt szövetségesek“ (az entente), hogy az orosz csapatok a németekkel szövetkeznek ellenük.

Mit ígért Kerenszki Japánnak?

Kerenszki az angol kormány közvetítésével utasította Khorvati orosz tábornokot, a kiről már a háboru előtt is köztudomású volt, hogy az angolok zsoldjában áll, hogy Oroszország nevében is kérjen segítséget Japántól. Japánnak a segítség fejében biztosítják a következőket: 1. szárazföldi politikájának támogatását; 2. a mandzsuriai és amurvidéki orosz vasutvonalak átengedését; 3. Kína felosztását a Jangcse folyó vonalában északi japán és északi angol érdekszférára.

Visszavonultunk a Piave torkolatánál.

Budapest, július 5. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harc tér.

A Piave torkolatánál a harcok tegnap tovább tartottak. Ottani állásunk déli szárnyán az olaszok visszaszorítottak bennünket a Piave tóága felé. A veneziai hegyi harcvonalon tegnap a harci tevékenység kölcsönös tűzérési tüzre szorítkozott. Ma reggel az olaszok Solarole területén és Asiagónál újab heves előretöréseket kíséreltek meg, amelyeket mindenütt visszavertünk.

A vezérkar főnöke

Lakást kér egy négyszeres háztulajdonos.

Fábry József a Nagy Sándor-utcai Fábrypanzió tulajdonosa, akinek ezzel együtt 4 háza van (az ötödiket nemrég adta el), a nagyvárad lakáshivatalhoz fordult. Előadta, hogy sikerült Szent János-utcai házát eladnia, ebben a házban volt a lakása is s az új vevő kötelezte őt, hogy költözzék ki, inkább többet ad vételárban.

Ő tehát most lakás nélkül maradt, miért is kéri, hogy a hivatal rekvirálja számára a volt házában levő lakását, nehogy hajléktalanná legyen.

A lakáshivatal vezetője erre a következőket válaszolta:

— Én azonnal tudok rekvirálni egy nagyszerű lakást.

— Hol? — kérdezte mohón Fábry mester.

— A Nagy Sándor-utca 4. számú panzióban, ahol a lapok szerint ön elegáns burtozott szobákat ad bérbe minden órában.

— Ne tessék tréfát üzni belőlem, méltatlankodott a hotelier.

Erre aztán komolyan megígérte a hivatal vezetője, hogy felveszi őt a lakásigénylők jegyzékébe s beiktatta őt a névsorba.

A lakásrendeletnek s a rekvirálási jognak ez érdekes fejleményét átadjuk a közcsodálkozásnak.

Bécs hálája a budapesti élelmiszerekért.

10.000 méter szövet Budapestnek.

Budapest, július 6. (Saját tudósítónktól.) A Budapesten tartózkodó Weiskirchner bécsi polgármester ma megjelent Bódy polgármesternél és megköszönte Budapest azon önzetlenségét, amellyel Bécs szorult helyzetében élelmiszerekkel kisegítette. Közölte egyben Bécs polgármestere Bódy polgármesterrel, hogy Bécs városa hálából 10.000 méter szövetet bocsát Budapest rendelkezésére. Délben a két polgármester herceg Windischgrätz közlelmezési miniszter vendége volt.

A legfőbb haditanács a Piave melletti harcokról.

Budapest, július 6. (Saját tudósítónktól.) Párisból jelenti a Havas-ügynökség: A legfőbb haditanács ma tartotta meg hetedik ülését és őszinte örömet fejezte ki az olasz hadvezetésnek az osztrák-magyar hadsereg felett aratott emlékezetes győzelme miatt. A haditanács úgy találta, hogy a győzelem biztos fordulatot jelent a háboruban és értékeset támaszt ad az antantnak a végső győzelem érdekében kifejtett fáradozásaiban. A haditanács nevében Clemenceau és Orlandó köszönetüket fejezték ki azon kiváló támogatásért, melyet az angol gyarmati katonák a harcokban kifejtettek. Végül a haditanács minden szempontból behatóan megvizsgálta a jelen helyzetet.

Harcok a Sommenál.

Berlin, július 6. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. A nagyhódhadiszállás jelenti:

Nyugati harc tér.

Ruprecht bajor trónörökös hadcsoportja. Az ellenségnek ismételt támadó kísérletei Langenmarcktól nyugatra megheiusultak. A Sommetől délre levő harcszakaszon a nap folyamán fokozott maradt a tűzérési tevékenység, amely este a hadcsoport harcvonalának többi részére is kiterjedt.

lának többi részére is kiterjedt.

A német trónörökös hadcsoportja. — Az Aisne és a Marne között, valamint Reims-től délnyugatra időként fokozott harci tevékenység. Az ellenségnek a Clignot szakasz ellen intézett erős előretöréseit visszavertük, Campagneban felderítő csatározások.

Bolle hadnagy huszadik légi győzelmét aratta.

Ludendorff, első löszállás mester.

Párist lövészárkokkal és tábori erődökkel veszik körül.

Bécs, július 6. Münchenből jelentik a N. W. Tagblattnak: Miután Párist és a Seine departement-t hadműveleti zónának jelentették ki, a helyőrségi csapatokat acélsikkal látták el. Nagy csapatokat rendeltek ki lövészárkok és tábori erődítések készítésére. A gabonakészletek erősen fogyóban vannak és ha Észak-Afrikából nem érkezik gyorsan pótlás, katasztrófával fenyeget a helyzet, mert a hivatalosan gyűjtött tartalékkészleteket már tulságosan igénybe vették.

Megsegíti-e Németország Oroszországot?

Budapest, július 6. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Itt nagy figyelemmel kísérik azokat a híreket, amelyek annak lehetőségéről szólnak, hogy Oroszország katonai támogatást fog kérni Németországtól. Egy ismert diplomata a kérdéstről a következőképp nyilatkozott:

— Az antantnak Oroszország ellen indítandó akciójáról szóló hírek — úgy látszik — megfelelnek a valóságnak. Minden jel szerint az antant nagyszabású vállalkozásáról van szó. Arra a kérdésre, hogy Németország megsegíteni-e Oroszországot az antanttal szemben, a diplomata azt felelte, hogy ilyen irányú kérelemre nem a diplomácia, hanem a hadvezetés adná meg a választ.

Lenin megcáfolja, Gorkij megerősíti a cár meggyilkolásának hírét.

Budapest, július 6. (Saját tudósítónktól.) A National Tidende stockholmi jelentése szerint Lenin a Volkets-Dagbladed stockholmi szindikalista lap moszkvai képviselőjével folytatott beszélgetés során a leghatározottabban kijelentette, hogy a cár meggyilkolásáról szóló hír alaptalan.

Budapest, július 6. (Saját tudósítónktól.) Stokholmól jelenti: Gorkij lapja megerősíti a cár, cárné és Tatjana nagyhercegné meggyilkolásának hírét. A lap azt állítja, hogy a meggyilkoltak lelkiüdvéért Carskoje Selóban már misét is tartottak.

Egy olasz fogoly rémtette.

Sarkadról jelentik: Rettenetesen kegyetlen gyilkosságra jött rá a csendőrség Sarkadon. Elek István tanyai birtokosnál az aratási munkálatokban segédkezett Giovanno Canifiglió olasz munkás, akit közönségesen Jánosnak hívott a ház népe. Az olasz lusta, dologkerülő volt, ellenben annál szívesebben legyeskedett Eleknek asszonylányá körül, a kinek az ura hadbavonult. Emiatt sok rendutasításban volt része a pákosztos olasznak, aki mindig erőszakosabb lett, annyira, hogy a gazda fia, Elek Sándor őt komolyan figyelmeztette a következményekre.

A kulturális fia, János, a nemzetét jellemző aljas bosszúállásra gondolt s hogy mennyire uralja e nép az orgyilkosságot, mutatja a terv keresztülvitele. Este a szék mellett sirt ásott s abba akarta betemetni Elek Sándort, miután már agyonütötte s egyáltalában nem volt szándékában a szökés, hanem vissza akart menni a házba s ott élni, a fiatal asszonnal erőszakoskodni s majdan hazamenni Olaszországba.

E terv kivitele céljából a sörgödör megásása után kihivta Elek Sándort a lakásból s a gödör felé vezette. Lassan beszélgetve haladtak a sötétben, este 11 óra volt már, amikor az olasz hirtelen felkapta az utszélen elrejtett fejszét s fejbevágta vele a fiatal gazdát.

Azt hitte, hogy egy csapásra kettéhasítja az áldozat fejét, azonban a balta éle lesiklott a koponyáról s a gazda vállán ejtett borzalmas sebet. Az olasz erre hirtelen vadodni kezdte Elek Sándort, aki kézzel védekezett a folyton zuhogó csapások ellen s kérte a gyilkosát:

— János, János!

Az olasz dühödten mérte rá a baltacsapásokat s a fiu hirtelen szaladásba fogott. Még pár lépést tudott tenni, mikor a tizenötödik baltacsapástól megrepedt a koponyája s agyvelője szétloccsant a harmatos fűvön. Az áldozat elterült a földön, az olasz pedig huzni kezdte a gödör felé. E pillanatban az áldozat apja messziről kiáltozott az éjszakában:

— János!

S ugyanekkor a fiatal asszony is kiáltozni kezdett:

— János, János!

A gyilkos megijedt, azt hitte, hogy valaki látta őt, felfedezte a tettét s hirtelen elfutott, holott a család véletlenül kiáltozott az olasz fogoly után, mert reggelre valami munkát akartak rábizni.

Reggel a csendőrség fogta el a bujkáló olaszt, akinek egyetlen gaztettét akkor már felfedezte a meggyilkolt családja s tudta, hogy a gyilkos csak az olasz lehet. A kulturfajtát beszállították a nagyváradi hadbírószághoz, amelynek kérésére Gruden Dezső vizsgálóbíró és Gerő Sándor dr. törvényszéki orvos tegnap ejtették meg az orvostörvényszéki boncolást. Tizenöt fejszecsapást talál

tak a halotton s erről értesítették a hadbírószághoz, mely nem sokára ítél a gyilkos felett.

Nagyváradot érintő vasuti vonatok.

Indulási és érkezési idők.

Már évek óta nem adott ki a magyar kir. államvasutak tulajdonában és kezelésében levő összes vasutvonalak rendszeres, összefoglaló menetrendet s így a nagy közönség nincs kellőleg tájékozva Nagyváradon sem az ideérkező és innét induló vonatok közlekedési idejéről.

A közönség tájékoztatása céljából a Nagyváradot érintő vonatok indulási és érkezési idejét a következőkben közöljük:

Nagyváradról indulnak:

Budapestre: 1 óra 33 perckor éjjel gyorsvonat, 8 óra 05 perckor reggel gyorsvonat, 9 óra 29 perckor d. e. és 10 óra 25 perckor este személyvonat.

Kolozsvárra: 3 óra 30 perckor éjjel gyorsvonat, 3 óra 50 perckor éjjel, 1 óra 37 perckor délután, 6 óra 20 perckor délután személyvonatok.

Békéscsabára: 10 órakor délelőtt és 7 órakor este személyvonatok.

Püspökladányba: 2 órakor személyvonat.

Belényes-Vaskóhóra: 2 órakor délután személyvonat.

Érmihályfalvára: 5 óra 33 perckor délután személyvonat.

Gyomára: 1 óra 48 perckor délután személyvonat.

Debreczenbe: 3 óra 26 perckor éjjel.

Nagyváradra érkeznek:

Budapestről: 2 óra 35 perckor éjjel személyvonat, 3 óra 10 perckor éjjel gyorsvonat, 5 óra 24 perckor délután személyvonat, 6 óra 50 perckor délután gyorsvonat.

Kolozsvárról: 1 órakor éjjel gyorsvonat, 7 óra 30 perckor reggel személyvonat, 8 óra 56 perckor reggel személyv., 9 óra 50 perckor este személyvonat.

Békéscsabáról: 7 óra 50 perckor reggel és 5 óra 41 perckor délután személyvonat.

Püspökladányból: 7 óra 25 perckor reggel személyvonat.

Belényes Vaskóhóról: 8 óra 20 perckor reggel személyvonat.

Érmihályfalváról: 9 óra 55 perckor reggel személyvonat.

Gyomáról: 9 óra 15 perckor reggel személyvonat.

Debreczenből: 8 óra 35 perckor este személyvonat.

Ezen vonatokon kívül közlekedik még Nagyváradról egy katonai gyorsvonatpár Békéscsabán és Szegeden át az olasz harctérre, amelyen Nagyváradtól Ujdombovárig korlátozott számban polgári utasok is utazhatnak. Ezen katonai gyorsvonat Nagyváradról indul 12 óra 50 perckor délelőtt s Nagyváradra érkezik 9 óra 40 perckor reggel.

Választójogot a nőknek!

Jobb ügyhöz méltó az a buzgalom, mellyel zsidónők jogot akarnak szerezni a magyar nőknek. Most, hogy a választójog vitája javában folyik, feminista körökben nagy a tevékenység: gyűlések, tüntetések, hírlapi csaták, deputációk, képviselők molesztálása s mindez csak azért, hogy néhány tulajjós, a világgal nem békülő dáma szavazati joghoz jusson.

Választójogot a nőknek, ez a köveletés diszlik Váradon is néhány nap óta egy pár kirakatban, a fővárosban pedig küldöttségbe verődtek a Glücklich Vilmák és a Schwimmer Rózák s megkérték Wekerlét, hogy a magyar nőkről meg ne feledkezzék.

S Wekerle ígért is füt-fát, ígérte, hogy igenis meglesz a női aktív és passzív választói jog is, kapnak szavazati jogot a nők is és pedig közszereplésük arányában. Azt is jelentheti ez, hogy akik a piacon lármáznak s feltűnnek hol mint gyermekbarátok, hol mint hadijótékonykodók és egyebek, azok megkapják a jogkiterjesztést, de a mi magyar asszonyaink, a becsületes családanyák akiknem minden közszereplésnél előbbrevaló a családi tűzhely, akik nem tesznek a hazának olyan szolgálatokat, melyektől visszhangoznának a zsidó lapok, csak nevelik a gyermekeket, a magyar édesanyák mi cimen kívánnák a jogkiterjesztést, hiszen a közéletben nem szerepelnek!?

Egy vigasztaló momentum azért csak van a dologban. Az ördög bibliájának szorgalmas forgatói tudják, hogy mintegy két évtizede a kaláber kártyakunstsztjai közé, a százas, ultimó, uhu stb. mellé került egy új jelentés is, a „Wekerle.“ — Wekerlét jelentetem, ez azt teszi: bemondtam mindent, de semmit sem csinállok meg.

...Ez a vigasztaló a nők választójogának mostani stádiumában.

(k. s.)

Sertést bárki hizlalhat.

A m. kir. földművelésügyi miniszter urnak a sertéshizlalás feltételei tárgyában kiadott 105600—1918. sz. rendelete alapján a következőket hozom az érdekeltek és a város közönségének tudomására:

Háztartási és gazdasági szükséglet címén 1 drb sertést előzetes bejelentés mellett bárki hizlalhat. Ezen bejelentések a város polgármesteréhez címezve írásban adandók be.

Egy drb sertésen felül házi és gazdasági szükséglet címén mindenki csak annyi sertést hizlalhat, amennyi sertésnek zsirjára és szalonnájára a háztartásában vagy gazdaságában ellátást élvező személyek ellátására a fogyasztható fejadagok figyelembevételével igazolt szüksége van.

A hizlalási engedélyt a házi és gazdasági szükségletre a polgármester adja meg, a hizlalási engedély megadása iránti kérelmek tehát írásban hozzá adandók be.

Házi és gazdasági szükséglet címén hizlalási engedély csak azoknak adható, akik a hizlalásra szánt sovány sertéssel és a szükséges takarmánnyal vagy saját termésű készletükből és hatósági engedély alapján beszerzett takarmánnyal rendelkeznek.

A házi és gazdasági szükséglet címén

FOGAK

TELEFON 10-50.

Foghuzás, Fogtömés és a legmodernebb fogtechnikai munkák, ugymint Kautschukban és aranyban foglalt fogak, szájpaddal vagy anélkül és öntött arany hidmunkák a legtökéletesebben műtermekben készülnek.

BERDACH JENŐ ÁLL. VIZSG. FOGTECHNIKUS. NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 6. I. EM.

20 nál több sertés hizlalása engedélyeztetik az ily engedély csak a földművelésügyi miniszter ur jóváhagyása után válik érvényessé.

Aki nem a saját, hanem a magán háztartása szükségletére kíván hizlalni, az engedélyt csak az esetben nyerhet, ha a hizlaltató fél lakóhelyére illetékes hatóság által a szükséglet mértékét, valamint az ellátatlanságot igazolta.

Mindenki, aki akár magán háztartása vagy gazdasági szükséglet címén hizlalásra engedélyt kapott, a kihizlalt sertéseket csak az esetben vághatja le és használhatja fel, ha erre az engedélyező hatóságtól (polgármester) kellő időben kikért külön engedélyt kap.

Nagyvárad, 1918. évi július 3. án.

Lukács Ödön
polgármesterhelyettes.

HIREK

A Kath. Legényegylet tagtoborzója.

A Kath. Legényegylet 20 év óta gyakorol üdvös befolyást tagjaira s nyújt nemes szórakozást a polgári ifjuságnak. A háboru vihara szétszórta azt a kedves gárdát, mely a Legényegylet zászlaja alá tömörült s azért Gálly Sándor, az egylet igazgatója szükségesnek látja, hogy újra tagtoborzót tartson. Ezt a szépen fejlődő intézményt fenn kell tartani, mert az ifjuság megmentése elsőrendű érdek. Gálly Sándor a következő meghívást bocsátotta ki:

Isten áldja a tisztas ipart! A Kath. Legényegylet egyleti életét rövid időn belül meg akarjuk kezdeni, de előbb tagtoborzót akarunk tartani. Felszólítjuk tehát az összes felszabadult keresztény iparos segédeket, legényeket, hogy jelentkezzenek belépésre a Kath. Legényegyletbe (Teleky-utca 13. szám alatt, saját helyiségünkben.) Sorakozunk minél többen az egylet 20 éves zászlója alá. Tartsuk meg iparos ifjainkat vallásos és hazafias szellemben.

A Kath. Legényegylet fenn akarja tartani az összeköttetést tagjaival, dacára a háboru okozta szétszóródásnak. Nyilvántartásban akarjuk tartani, hogy kik és hányan vagyunk?

Háborus diszalumban akarjuk megörökíteni azoknak a nevét, akik a világháboruban tagjaink közül résztvettek: kitüntetésben részesültek, hadirokkantak, sebesültek vagy hadifoglyok lettek, vagy hősi halált haltak.

Tisztelettel felszólítjuk az egyleti tagok szüleit, rokonait és hozzátartozóit, hogy pontos adatokat tudnak tagjainkról, szíveskedjenek azt tudomásunkra adni.

Hazafias üdvözléssel

Gálly Sándor,
egyleti igazgató.

* **Rothkugel István beosztása.** Lovag rolleshauseni Rothkugel István megyei közigazgatási gyakornok tegnap letette az esküt Fráter Barnabás alispán kezeibe. Az alispán őt a főispán mellé osztotta be, ahol elfoglalta hivatalát.

* **Ukrajnával megindult a postai forgalom.** A hivatalos lap közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, mely szerint Ukrajnával nyitva feladott közönséges levelek és levelezőlapok válthatók. Ukrajnába az itt levő odatartozó hadifoglyok is küldhetnek rendes levelet.

* **Az uralkodó pár a török nagykövetségen.** Bécsből jelentik: Az uralkodó pár ma délelőtt megjelent a bécsi török nagykövetségen és V. Mehemed szultán halála alkalmából részvétét fejezte ki.

* **A Wolff-ügynökség esti jelentése.** Berlinből jelentik: A Wolff ügynökség jelenti 6-án este: Helyi harcok Chateau Thierrytól nyugatra.

* **A Népszövetségi Hitelszövetkezetnél készpénzzel, vagy pedig csekély befizetésekkel lehet hadikölcsönt jegyezni.** Igen kedvező díjfizetés mellett lehet hadikölcsön-életbiztosítást is kötni. Hivatalos óra minden nap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

* **A hadikölcsönre jegyeztek a főispáni hivatalban a következők:** Ullmann Mór 46.000, Schwartz és Ullmann 58.000, Szandicz Mór, Nilgesz Katalin 10—10.000, Kovács Zsigmond dr 40.000, Schenker Endre 20.000, Hajdu Hugó 90.000, Markovits Hermann 210.000, Weiszlovits Adolf 40.000, Ullmann Sándor 100.000, Rothbart Bernát 60.000, Andrányi Károly és Fiai 10.000 koronát. A jegyzések folyton növekednek.

* **Arató ünnepség a Rhédey-kertben.** Ma zajlik le a Vörös Kereszt Egylet arató-ünnepélye a Rhédey-kertben. A programot már volt alkalmunk ismertetni s most még egy néhány újabb számot kell megismertetnünk. Mozgalmasnak ígérkezik a Sporttér felállított rögtönzött körhinta és egy modernül berendezett fényképész műterem, amelyik két kezdő művésznő Topsál Gizus és Kretsmáry vezetése alatt a legkiválóbb felvételeket fogja készíteni. Aki szórakozni, gyönyörködni és olcsó pénzért drága dolgokat beszerezni óhajt, keresse fel a mai arató ünnepet. Az élelmiszereken kívül a nagyvárad kereskedők zöme gyönyörű dolgokat juttatott tombolanyeremény tárgyak gyanánt és így a nyerő esélyek is tetemesen megszorodtak. — A rendezőség ezúton kéri az aratóleányokat és legényeket, hogy jelmezükbe öltözve délután fél 5 órakor a honvéd hadapródiskolában pontosan megjelenni szíveskedjenek. Jegyek az ünnepélyre mindkét hirdapiródában és délután a pénztárnál válthatók.

* **A felmentések egyideig szünetelnek.** A földművelésügyi miniszter értesítette a főispáni hivatalt, hogy a harctéren és a hadtápkörletben levők felmentési ügyeinek elintézése egy darabig függőben marad, mert a harctéren és a hadtápkörletben levőkről s a többi felmentést igénylőkről külön külön névjegyzék készitendő a munkaerő kiméltése szempontjából.

* **A biharmegyei gazdasági egylet hétfőn, július hó 8-án az egyesület házában délelőtt 11 órakor igazgatósági ülést tart, azután pedig rendkívüli közgyűlést.** Mindkettőn résztvehetnek az egylet rendes tagjai is. A tárgysorozat fontosságára tekintettel a titkári hivatal kéri, hogy az üléseken az egyesület tagjai lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

* **A tisztviselők ruhája.** A Nagyvárad Kisiparosok Egyesületének szabóiparos tagjai tegnap bejelentették a Népruházati Bizottságnak, hogy hajlandók a tisztviselők részére kiutalt ruhaszövetből a megállapítandó árban a ruhákat elkészíteni. Kérik, hogy velük tanácskozás útján az elkészítési árat állapítsák meg, hogy méltányos áron juthassanak a tisztviselők jól és pontosan elkészített ruhákhoz.

* **Ferencz József emlékjele.** A király I. Ferencz József emlékére emlékjelet alapított, melyet azok viselhetnek, kik 1848-tól 1916-ig Ferencz József szolgálatában állottak. A jelvény egy kereszt, melyen a király domborművé képe alatt „In memoria 1848—1916.” felirat van.

* **A 47—48 éveseket nem küldik a frontra.** — A Külügy-Hadügy értesülése szerint a közös hadügyminiszter és a hnnvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében az 1870. és 1871. évben született legénységi állományu egyéneket, a kik jelenleg már a mögöttes országrészben vannak, nem szabad többé a hadrakelt sereg körletébe küldeni. A jelenleg még a hadrakelt sereg körletében levő 1368—1871. években született legénységi állományu egyéneket a hadrakelt sereg oly gyorsan, amint lehetséges, iparkodik a mögöttes országrészbe visszaküldeni.

* **A nagyvárad Oltáregyesület folyó hó 3-án fejezte be az idej munkárait.** Minden szerdán délután számos ügyes női kéz dolgozott a szebbnél szebb egyházi ruhákon. Sajnos, az anyag hiánya és óriási ára miatt sok újat nem készíthetett, mégis 271 drb készült el, közte egy miseruha, 2 oltáriszentségvélum és sok egyházi fehérenemű. A munkásság legnagyobb részét a régi egyházi ruhák javítása foglalta ki, kijavítottak 14 miseruhát, 7 palástot, 6 oltáriszentségvélumot, 24 albat, 4 oltárabroszt stb., összesen 146 darabot. A nyári pihenő után az Oltáregylet lelkes működő hölgyei tovább folytatják az Isten háza ékességért buzgólkodó, értékes munkájukat.

* **A cipőrendelet meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, melyben a cipőrendeletben foglalt határidőket a cipőgyári üzemek és cipőnagykereskedők részére július 31-ig, a cipőkiskereskedők és iparosok részére pedig aug. hó 31-ig meghosszabbítja.

* **Maximálják a faárakat.** Budapestről jelentik: A Nap-illetékes helyen úgy értesül, hogy a faárakat legközelebb maximálni fogják. Egy vagon fa ára 930—950 korona lesz, a rendelet legközelebb megjelenik.

* **Gazdát cserél a nagyvárad vasöntőde.** A jó üzletmenetű vasöntőde és gépgyár r.-t, mely a Magyar Bank tulajdona, legközelebb gazdát cserél Szloboda I. bécsi kályhagyáros és Lukász Imre budapesti nagykereskedő állanak alkuban a gyárra, amelyet tegnap személyesen megtekintettek.

* **Méhészeti tanfolyam Gyulán.** A „Tiszántuli Méhész Egyesület” karöltve a Békésvármegye és vidéki méhészegyesülettel, mozgalmat indított hazai méhészeti fejlesztésének kimélyítése végett több vidéki méhészeti tanfolyam megtartását szorgalmazva. Ezek fedezésére segélyt eszközöltek ki a földművelésügyi minisztertől. Első volt a gyulai méhészeti tanfolyam, mely kaptárkészítéssel egybekötve június hó 11-én vette kezdetét s 41 hallgatóval Nemes Győző méhészeti szaktanár vezetése mellett igen szép eredményei f. hó 1-én fejeződött be. A vizsgálat fényes volt. A vizsgálaton a város képviselőjében dr Sulyok Kálmán közigazgatási tanácsnok jelent meg, aki szép beszéddel nyitotta meg a vizsgálatot. Vizsgálat után megható beszédet intézett a hallgatókhoz. A Tiszántuli méhészegyesület 8 darab könyvet adományozott a kiváló szorgalmu hallgatók részére. A hallgatók igen diszes ajándékkal lepték meg Nemes Győző oktatójukat, melyet igen kedves beszéd közt nyújtott át a hálás tanítványok nevében Latzkó Cecília, a legbuzgóbb hallgató, ki Gödöllőről méhészeti tanfolyamunk központjáról kereste fel e kedves tanfolyamot.

* **Dr. Némethy Ferenc** ügyvéd, megyei tisztii alügyész a katonai a szolgálat alól felmentetvén, ügyvédi gyakorlatát Széchenyi-tér 5. szám alatt (Vármegyeház) újból megkezdte.

* **A termésrendelet végrehajtása.** — Biharvármegye főszolgabírói tegnap Fráter Barnabás alispán elnöklésével megtárgyalták a termésrendeletet, melynek végrehajtása most kezdődik. Elek Móric közigazgatási előadó pontról-pontra megmagyarázta a rendelet célját, jelentőségét s üdvös vita után — amelyben Balásházy Iván dr., Szilágyi Jenő dr., Tempeleán Dezső dr., Halász Elemér dr. vettek részt, a rendelet végrehajtására nézve egységes álláspontban állapodtak meg. Az értekezleten részt vettek: Balásházy Iván dr., Bakats Béla dr., Szilágyi Jenő dr., Tempeleán Dezső dr., Mártonffy Gyula dr., Középegy Dezső dr., Halász Elemér dr., Berán Kornél, Ertsey Géza, Ertsey Zsigmond, Poyvár Ernő dr., Frankó Endre, Kelemen József, Zih Károly, Csanády Jenő, Baranyi Tibor és Ravazdy Barna főszolgabírók.

* **Forgó Mihály** képképzőművész Nagyváradon. A fiatal magyar festőművészek egyik kiváló alakja **Forgó Mihály**, aki a nagybányai festőkolóniának három év óta tagja. Nagyváradra érkezett és itt újabb festményeiből kiállítást rendez, amely kedden délelőtt nyílik meg a Rákóczi-uti Weiszlovich-épületben, a volt Czillér-féle helyiségben. A fiatal művész kiállítása iránt általános érdeklődés nyilvánul meg.

* **A Szigligeti Társaság népkönyvtári bizottsága** ma délelőtt 11 órakor gyűlést tart a városi bizottsági termében. A gyűlésnek igen fontos tárgya lesz. A népkönyvtárakat adják át a városnak, hogy kezelje azokat továbbra úgy, mint a nyilvános könyvtár fiókkönyvtárakat. A gyűlésre ez uton is meghívja a bizottsági tagokat az elnökség.

* **Hangverseny.** Amint értesülünk, — **Imrik Kornélia** zongoratanárnő növendékeinek hangversenyét e hó 7 én délelőtt a Kath. Kör dísztermében a Napközi Otthon javára rendezi. Az elismert zenetanárnő növendékeinek minden évben tanusított szép játéka és haladása bizonyára most is élvezetet fog nyújtani a zenekedvelő közönségnek és a hangverseny sikerét emelni fogja Bihari Ákos színművész közreműködése művészi szavalaival.

* **Első a hivatal.** *Irodafőnök* (az írnohoz, akinek tegnap halt meg a felesége): Mi az, Kohn ur? Maga már ma hivatalba jött?

— Oh, főnök ur, első a hivatal, aztán az öröm!

* **A Nagyvárad Hatósági Munkaközvetítőben** (Reáliskola-utca 4.) Telefon 16-80. 1918 július 7. *Foglalkozást kap:*

Asztalos segéd 1, gépkezelő (motork.) 8, bádogossegéd 3, bányamunkás 1, cipész 1, fodrász 3, gyárimunkás, napszámos 10, keresk. alkalmazott (kereskedő segéd, utazó) 3, kádár 4, kovács 14, kocsis 3, könyvelő 1, lakatos 5, munkásnő 22, molnár 2, szabó (férfi és női) 12, szeszifőző 1, szolgazemélyzet (hetes kocsis, kihordó 21, iparostanuló (fiu és lány) 52, keresk. tanuló 10, gépirőző 2, könyvkötőleány 3, kazánfűtő 1, benzinnmotorkezelő 1, kárpitos 2, kavicsbányamunkás 2, pincár 1, pincérleány 2, hentes a városi üzemenél 1, kalapos 1, cukrász 1, mozdonyvezető 1, pék 2, gazdasági kulcsár 2, házmester 1.

Foglalkozást keres: bádogos 1, cimfestő 1, fodrász 1, gyárimunkás, napszámos 6, gépirőző 6, géplakatos 4, hentes 1, házvezetőnő 1, kárpitos 1, kereskedelmi irodai alkalmazott 30, kovács 4, kocsis 1, pénzbeszedő 1, munkavezető (alépitményhez, ács) 2, szabó 3, szolgazemélyzet (hetes, kocsis, kihordó) 12, iparostanuló (fiu és lány) 13, ács 1, pincér 1, pék 1, molnár 1, szeszifőző 1, mozdonyvezető 1, pénztárnoknő 2,

kulcsár 1, keresk. tanuló 1, fűtő 2, kőműves 1, korrepetitor 1.

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt történik.

* **Értesítés.** Értesitem a tisztelt szülőket és növendékeimet, hogy a zongora- és énektanítást újból megkezdem. Előkészítek az énektanítói tanfolyamra, melyet megfelelő előkészülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel *Lamprecht Mici*, az Országos M. Kir. Zeneakadémián államilag képesített okleveles énekes és okleveles zongora-tanítónő. Arany János-utca 4. Ugyanott új pianó eladó.

VILLAMOS VASALÓK és FŐZŐK megérkeztek, az ökszép üvegszillárok mindennemű villamos vezetőkek és égők legolcsóbb napiárban szereltetnek
STERN VILLAMOS VÁLLALATA
Szt.-János-u. 20. Telefon 556.

Haltenberger Vilmos kelmefestő és vegytisztító gyáranak második számú felvételi üzlete, Szent László-tér, Dell'ortó cég mellett.
Vállal minden szakmájába tartozó munkát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

Legújabb fűzőket legolcsóbban **Kesztenbaum Juliskánál** lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona gyógyszerár mellett)
Telefonszám: 827.

Leibchenek félárban!

A Sajtó hölgybizottság könyv és lapterjesztő vállalata: a Kossuth Lajos-utcai trafikban ajánlja könyveit és lapjait
Ne vásároljunk könyveket, mielőtt szét nem néztünk a Sajtó hölgybizottság **BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN** Támogassuk ezen új vállalatot!!!

Kézimunka nagyipar és raktár! Gobelin, Kelim, Sudan, selyem, arany és chemilia hímzések legdivatosabb mintákkal. Előrajzolásokat, kézi hímzést, gyöngyözést, montirozást, monogramhímzést szolid olcsó árakban készíthet Czellér Imre Nagyáruházában. b

Színház.

Heti műsor:

Vasárnap délután: Hotel Imperial.
Vasárnap este: Cigány. (E. Kovács Mária fellépte.)

Hétfő: Artatlan Zsuzsi.

Kedden: Csárdáskirályné.

Szerda: Traviata.

Csütörtök: Márványmenyasszony.

Péntek: Mánás Miska.

Szombat délután: Szép Heléna.

Szombat este: Stambul rózsája.

Vasárnap délután: Kis szeleburdi.

Vasárnap este: Lili.

Hétfőn: A karszemélyzet jutalomjátéka: Próbaházasság.

Haverland Gusztáv.

Bisson drámájának, a Névtelen asszony egyik főszerepét Raymond védőügyvéd tegnap este **Haverland Gusztáv**, Gazdy Aranka tanítványa játszotta a Szigligeti színházban. Kezdő színésztől mindig nagy melegség olyan szerepben bemutatkozni, amelyet a közönség már nagyon is ismer, amelyet már előtte hivatásos művészek is játszottak, amikor tehát a közönség önkéntelenül is összehasonlításokat tesz. Azt a szerepet, melyet tegnap este Haverland Gusztáv játszott, nem is olyan régen a nagyon tehetséges Zsoldos, majd Váradi alakította s bizonyára nagyon sokan voltak tegnap a színházban olyanok, akik Zsoldos és a kezdő Haverland Gusztáv játékát összehasonlították. Sietünk megjegyezni, hogy ez az összehasonlítás nem esett Haverland Gusztáv hátrányára.

A nehéz szerepben bemutatkozó **Haverland Gusztáv**, aki egyébként már a budapesti színház szerződött tagja, határozott színész tehetség. Szépen, értelmesen beszél, hangjának van árnyalata a különböző érzelmek kifejezésére, mozgása a színpadon otthonos, egész fellépése teljes illúziót keltő természetesség. Azt hisszük, hogy nem csalódunk, ha szép jövőt jósolunk neki, amit őszintén kívánunk is.

Ami a tegnapi bemutató külsőségeit illeti, meg kell állapítani, hogy a színház zajos siker színhelye volt. A közönség honorálta Haverland Gusztáv igyekezetét, megérezte egy szárnyára induló értékes tehetség kibontakozását és felvonások végén, de nyílt színen is szünni nem akaró tapsok és virágok köszöntötték Haverland Gusztávot. Az ováció később, midőn a fiatal művész a színházat elhagyta, az utcán is megismétlődött, ahol lelkes tömeg várta és ünnepelte.

A szezon befejezése.

Az idei szezon befejezéséért hétfőn kezdődik meg az idényzáró műsor, amely maga érdekességével vetekedik az eddigi színházi hetek reportoirjával, amelyet még érdekesebbé tesz, hogy a szintársulat több jeles művésznője, legkedvesebb szerepeikben lépnek fel.

A sort hétfőn Szabó Gyula nyitja meg, aki az Artatlan Zsuzsi karakterisztikus főpincérjének szerepében lép fel.

Kedden a Csárdáskirálynő, ez az állandó népszerű operette kerül színre, a mely alkalommal Stázi comtes szerepét Kálmán Manci játssza.

Szerdán operaestje lesz a Szigligeti színháznak. A Traviata tölti be ez estén a műsort és a címszerepet Kovács Margit énekli.

A Márványmenyasszony reprise csütörtökön lesz és ekkor játssza ismét a pompás operette címszerepét Vigh Manci.

Tompa Béla pénteken este lép fel egyike leghíresebb szerepében: a Mánás Miska címszerepében.

A Stambul rózsája szombaton fog ebben az idényben utoljára zsufolt házat vonzani és ezen az estén Achmedet Bihari Sándor játssza.

A hetet a bájos zenéjű és örökszép Lili

zárja be, a címszerepben Sz. Zsigmond An-nával.

Mielőtt még végleg bezárulnának a szin-ház kapui, hétfőn este a karszemélyzet jutu lomjátéka zajlik le, amely alkalommal egy régi, kedves, dalos bohóság kerül színre, amely kétségtelenül zsufozt házat fog von-zani.

Vasárnapi előadások. Ma, vasárnap délután Biró Lajos drámája, a Hotel Impe-rial kerül színre, este pedig Szigligeti Ede híres, halhatatlan népszínműve, a Cigány tölti be a műsort, a fő női szerepben E. Ko-vács Mariskával.

VIGADÓ mozgó-színház	MA
	A démonok. dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-kor, hétköznap 1/27 órakor kezdődnek	

APOLLÓ mozgó-színház	MA
	A koldus góf. Társadalmi dráma.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-kor, hétköznap 1/27 órakor kezdődnek	

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR.** Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY**

Hiadótulajdonosa: Szent László-nyomda r. t.

GÉPMUNKÁS

felvétetik

a Szent László-nyomdában.

OLCSÓN!

vállalok kőműves, ács és csere-pező munkát, helyben és vidéken

Staharóczky József
Damjanich-u. 16.

HETI ÁRJEGYZÉK:



Porcellán mozsár üfővel	12-
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral	15-
Majolika tálcá fogóval	8-
Majolika cukortartó díszes	8-
Majolika gyümölcskészlet	8-
Vizes készlet csiszolt üvegből	12-
Roros	12-
Likör	12-
Befőttes készlet kristály fehér	12-
Gyümölcs készlet kristály üvegből	12-
Majolika fali sőtartó színes	8-
Majolika vizeskancsó színes	10-
Kenyértosár színes üveggel	10-
Chinaezüst cukortartó	10-
Chinaezüst gyümölcsállvány	10-
Majolika virágváza színes	5-
Majolika virágazék	5-
Majolika díszfigura	5-
Porcellán főzőlábas	5-
Porcellán főzőfazék	5-
Teáskészlet színes aranyozással	50-
Kávékészlet színes aranyozással	50-
Féretskészlet színes aranyozással	50-
Ebédőkészlet felszerelve sz. aranyozással	150-
Hidegélvágottas készlet sz. aranyozással	40-
Mosdókészlet színes finom díszítéssel	50-
Falitükör színes aranyozott kerettel	30-
Asztali-lámpa teljesen felszerelve	25-
függő-lámpa teljesen felszerelve	30-
Teáspohár chinaezüst foglalásban	8-
Teáscsésze színes finom aranyozással	4-
Kávécsésze	4-
Köpcésze	5-
Főzőlábas barna tüzfűző fűtel	5-

Nippek, Figurák, Szent Antal szob-rok, Mária szobrok, Szentelt viz-tartók, Konyhaberendezési cikkek, Képketrek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOVLUS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és díszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

APOLLÓ

mozgó színház

Vasárnap, 1918. július 7-én

KOLDUS GRÓF.

RENDES HELYÁRAKKAL.

Hétfő, 1918. július 8-án és

Kedd, július 9-én

KÖVÁRY GYULA

a budapesti Apolló kabaré művészenek vendégjátéka.

Szinre kerülnek: Gábor Andor, Szép Ernő, Liptay Imre, Zilahy Lajos és Kövály Gyula legújabb tréfái.

SZEREPLŐK:

Kovács Lili.	a budapesti Fővárosi Orfeum primadonnája
T. Takács ILLY.	a budapesti Apolló kabaré művésznője
Kövály Gyula	a budapesti Apolló kabaré művésze
Magyar Lajos	a budapesti Apolló kabaré művésze
Erdélyi Patat Leó	a budapesti Apolló kabaré művésze

Mindkét napon teljesen új műsor!

Az előadások kezdete délután fél 7 és este 9 órakor!

HELYÁRAK: Páholyülés 6 kor., Zsöllye I—XV sorig 4 kor., XVI—XXIII sorig és Erkély 3 kor.

Fatalpu cipő- és szandálgyár

Haas Lipót Linoleum-áruháza
Nagyvárad, Rákóczi-ut 5.

Eladás nagyban és kicsinyben a következő áron:



Bőrfelsőrészből és fatalppal:
Nagyság: 26/30, 31/35, 36/40, 41/46
Korona: 26-30, 30-50, 35-40, 39-70

Gyárak, bányák, gyermekotthonok és fogolytáborok engedélyben részesülnek. Visszonteladókát engross árban szolgálunk ki.



FA-SZANDÁLOK:

Nagyság: 23/27, 28/31, 31/34, 36/40, 41/46
Korona: 5-50, 6-30, 7-10, 7-80, 8-60
Szandálokra jegyrendszer nem vonatkozik

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apróhirdetések díja előre fizetendő.

Köszéslagot
ingyen vihet Nagy Sándor
utca 1. sz. házból.

Eladó
egy jókarban levő
pianinó. Cim a kiadó-
hivatalban.

Boroshordókat
minden nagyságban át-
veszek. Cim a kiadó-
hivatalban.

A Royalban minden
este Banda Marczy fia
hangversenyez.

Takarítónő
kerestetik 200 kor. fize-
téssel, esetleg ellátással
Rákóczi-ut 5. sz.

Eladó ház.
Hevessy-telepen a Gutt-
mann-féle teleppel szem-
ben magányos ház eladó.
Értekezni lehet Budapest
VII., Erzsébet királyné-
ut 120—B.

Selyem a divat!
Gyönyörű kosztüm és
ruhaselymek, finom
gyapjuszövetek, blousok,
tavaszi felöltők, kalapok,
ernyők, ridikülök és
piperecikkek legolcsób-
ban Cziller Imre nagy-
áruházában. a

Fényképészeti
lemezek, papírok, vegy-
szerek, előhívók stb.
kapható Farkas István
„Apolló” drogériájában,
Rákóczi-ut 7—B.

Ne dobja ki pénzét
új ruháért, mert a ki-
tűnően bevált ruhafesték-
kel régi ruhadarabjait
olcsó pénzért házilag
átfestheti. Egy levél ára
50 fillér. Németh Pál
Aranykereszt gyógyszer-
tárában, a városháza
mellett.

Poloskairtó
Noksin biztos, kipróbált,
megbízható poloskák ir-
tására. Ára 2-40 K, nagy
üveg 5 kor. Kapható
Farkas István „Apolló”
drogériájában, Rákóczi-
ut 7—B.

Jó bizonyítványok-
kal rendelkező megbiz-
ható egyén hivatalozgái
minőségben állandó al-
kalmazást nyer az Egy-
sült Bank és Takaré-
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Butorozott
szobák kiadók Zöldfa-
épület emeletén. Érte-
kezhetni a szobakezelő-
nőnél.

Intelligens közép-
koru urinó felügyelő-
női állást keres. Cim a
kiadóban.

30000 zsendely
és lécs használt állapot-
ban kötegenként is eladó.
Rákóczi-ut 5.

Ruhafesték
valódi két oroszán H
védjegyű minden színben
kapható. Ára 70 fillér.
Vizsonteladók árenged-
ményben részesülnek.
Farkas István „Apolló”
drogériája, Rákóczi-ut
7—B. sz.

Pemete
és hársfamézcukorka el-
hárítja a köhögést és
rekedséget, hurutot, ki-
váló hangtisztító, oldó
hatású. Egy csomag ára
1 korona. Kapható Né-
meth Pál Aranykereszt
gyógyszertárában, a vá-
rosháza mellett.

Tavaszi
szeplők, májfoltok, bőr-
vörösség, kiütés, mi-
tresszerek ellen biztos az
IPO-krém. Ára 5 kor.
és szappan Viora át-
mosó ára 6 korona. Kap-
ható Farkas István Apolló
drogériájában, Rákóczi-
ut 7—B.

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2.
sz. házból (Szent László
téren) korcsma, vendéglő
és bodegának kiválóan
alkalmas üzlethelyiség
hosszabb időre. Bővebb
felvilágosítás a Polgári
Takarékpénztár r. t. nagy-
váradai cégnél nyerhető.

Kiadó
üzlethelyiség. A Zöldfa
épületben a volt kávé-
házi helyiség (körülbelül
300 négyzetméter terü-
let kiadó. Értekezhetni a
„Fekete Sas és Zöldfa
r. t.” irodájában, Sas-
passage 22. sz. lépcső,
I. emelet. Telefon 14-00.

Tyukszemirtő
három nap alatt elmu-
laszt tyukszemet, bőr-
keményedést és szemöl-
csöket. Ára 2 kor. Kap-
ható Farkas István
„Apolló” drogériájában
Nagyvárad, Rákóczi-ut
7—B. sz.

Őr
lakással és jó fizetéssel
felvétetik a Fekete sas
részvénytársaságnál. Je-
lentkezni csak délután
3—5 óra között a rész-
vénytársaság irodájában,
Saspassage 22. számú
lépcső, I. emelet.

Fésűk tartós, finom anyagból.

Bontó-, sűrű-, still-fésűk,
hajtók, hajcsattok, oldal- és
kontyfésűk, kefék, bőrárúk,
pipere és toilete szükségle-
tek legjobb beszerzési helye

Fésű- és diszmuáruháza Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J.
javítások eszközöketnek.

Eladó házak!

Fürdő-utcán 16. és 22. számú
két sarokház eladó.

Felvilágosítást nyújt:

dr. Imrik Gusztáv ügyvéd
Sal Ferenc-utca 15. sz.

Telefon-szám: 4-16.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai
magánvizsgákra előkészít
felelősséggel a Donát-féle
ker. magántanfolyam.

Minden hónapban kez-
dődik új ker. tanfolyam
hölgyek részére

gyors- és gépirásra, ker. számtanra,
könyvvitelre.
Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

VAS és rézágak,

afrik és lószőrmatracok,
amerikai és sodrony-
ágybetétek: össze-
hajtós ágyak eredeti
gyári áron kaphatók

Tátray Sándor

r. t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.

LEGF. BUZACSIRIZ,

folyékony „ARGOS” csiriz, faszeg,
mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR-
TALPVÉDŐK stb. Legf. CSONTENYV

kapható Stern Miklós bőrhulladék
üzletében Nagyvárad, Zöldfa-u. 9. sz.

Vidékiek kérjenek árajánlatot

Magyar Országos Biztosító Intézet Részvénytársaság

Hadi és hadikölcsön biztosító osztálya.

A m. kir. Honv. Miniszterium Hadsegélyző
hivatalának ellenőrzése alatt az elesettek
özvegyei és árvái érdekében és javára.

Biharmegyei Központja:

Nagyvárad, Ezredévi Emlék-tér 2. szám I. em.

Hadikölcsön jegyzés biztosítással kapcsolatban.

A bankoknál eszközölt jegyzéssel
egyenlő értékkel bir.

Intézetünk módot nyújt mindenkinek kis-
összeggel nagy összeget jegyezhetni és amel-
lett saját magáról és családjáról is gondos-
kodhatni.

Aki pl. 1000 kor. hadikölcsön-biztosítást
köt, 15 éven át évenként egészben csak 49-50
koronát tartozik fizetni. Ha a fél ezen időt
megéli, úgy őt magát illeti meg az 1000 ko-
ronás hadikölcsön, ha bármikor előbb halna
meg, akár itthon, akár a harctéren, úgy
azt azonnal halála után családja kapja ki,
minden utánfizetés nélkül.

10000 koronáig orvosi vizsgálat nél-
kül köthető hadikölcsön biztosítás. Bé-
lyeg vagy pótiteték nem fizetendő.

Bármikor beszüntethető, a befizetett ösz-
szeg, ez esetben sem vész el.

Hadikölcsön biztosítást köthet minden
15—60 éves egyén, nemre való tekintet
nélkül.

Mindenemü felvilágosítással készséggel
szolgál a

Magyar Országos Biztosító Intézet r. t. Biharmegyei Kirendeltsége

Nagyvárad

Ezredévi Emlék-tér 2. sz. I. em. Telefon 11-85.

Mocsáry Sándor

TELEFON: 1404.

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

Villany- és vízvezeték szerelő,
bádogos, lakatos, műszerész és
bronzműves.

Írógép, gramofon, kerékpár és
National Cassa javító. Elektrotechni-
kai cikkek, 1/2 Wattos Wolfram-
szálas Tungstram-égők, villanyvasa-
:: lók állandóan raktáron. ::

Bubla és Társa

Cégtulajdonos: Bubla József
Sztaroveszky-utca 1.

Minden kapható éfűszer és csemege
kereskedésben. Szalámi, sajt, sza-
lonna, kitűnő málnaszörp, Törlei-
pezsgő, valódi kitűnő ó-borok.

Saját termésű borok!

Szappanok. Naponta friss izletes
házikenyér. Felvágott fa házhoz
szállítva. Élelmicikkek. Naponta
friss vaj, remek lipthói turó.

TELEFONSZÁM: 11-49.